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Autoreferát 

Jedním z hlavních cílů projektu bylo posoudit osobnost a tvorbu Josefa Navrátila v aktuálním 

badatelském rámci hlavních kulturních proudů jeho doby i prostředí, zvláště v rámci 

biedermeieru. Fenomén biedermeieru se jeví jako aktuální skutečný klíč k uchopení 

Navrátilova díla i tvůrčí osobnosti. Předložená práce si kladla za cíl nejen představit Josefa 

Navrátila jako jednoho z předních zástupců malířského proudu biedermeieru v českých zemích, 

ale i poukázat na jeho postavení ve společnosti, na umělecké a kulturní angažmá, stejně jako na 

jeho další sociální role. Práce je tedy od počátku koncipována nikoliv jako monografie, ale jako 

soubor jednotlivých studií, které se vzájemně doplňují, ale zkoumají především výše zmiňované 

fenomény. Navrátil je sledován ve všech rolích, které zastával: jako člen mnoha spolků, ale 

především jako občanský malíř (bürgerlicher Maler), malíř pokojů (Zimmermaler), akademický 

(Akademischer Maler) či dokonce dvorní malíř (Hofmaler), na nějž si již v počátcích kariéry 

dělal pomyšlení.  

Výzkum ukázal, že Josef Navrátil byl již od počátku dvacátých let 19. století plně integrován 

do života umělecké Prahy. Oproti dřívějším názorům, které poukazovaly na to, že byl Navrátil 

tehdejší uměleckou kritikou reflektován až od roku 1838 v souvislosti s jeho činností pro 

Antonína Veitha, se mi podařil prokázat, že první zmínka o něm pochází dokonce již z roku 

1820, a že ve 30. letech si jej kritika začne všímat coby schopného malíře kvašových krajin. Jde 

tím tedy o zřejmý posun, který mj. poukazuje na opakovaný nešvar dějin umění přehlížet ranou 

tvorbu některých autorů. Přesto se první léta Navrátilovy umělecké činnosti v Praze 

neprojevovala ani tak jeho účastí na výstavách, ale především jeho působením v 

otcově malířské dekoratérské dílně a následně založením vlastního prosperujícího podniku, 

který vedl spolu s bratrem Františkem. Jednou z hlavních myšlenek bylo prozkoumat možnosti 

kategorizace či statutu různých malířových prací. Nakonec se jako vhodný přístup k pochopení 

a zodpovězení dílčích otázek jevilo důslednější studium jednotlivých monumentálních zakázek, 

jimiž byl Navrátil pověřen. Za monumentální zakázkou lze totiž často sledovat konkrétní 

objednavatele. Navrátil tak netvořil pro anonymního zadavatele. Právě poznání umělecko-

kulturního okruhu, v němž se pohyboval, napomohlo i k rozpoznání umělcovy sociální role.  

První velká zakázka pro Pražský hrad a nejvyšší úřady, byť nebyla z uměleckého hlediska tak 

zásadní, poukazuje s vysokou pravděpodobností na skutečnost, že Navrátilova rodina patrně od 

počátku svého života v Praze musela spolupracovat s restaurátorskými dílnami. Právě ty 

fungovaly na principech tradičního, avšak již zaniklého cechovního systému. Dokázaly 

umělcům předat dílenskou praxi, naučit je znalosti z vícero oborů a podmínit také jejich další 
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uplatnění. Zdá se, že Navrátil musel být na jednu z restaurátorských dílen navázán a své 

akademické vzdělání (a status Akademischer Maler) celoživotně spíše vnímal jako jednu ze 

svých společenských rolí, která mu umožňovala určité výhody, uplatňované zvláště 

v umělecko-řemeslné praxi. Akademie totiž po rozpadu cechovního systému převzala některé 

kompetence zaniklého cechu, ale nedokázala se úměrně tomu postarat o všechny své 

absolventy. Navrátil právě svým řemeslným původem vybočoval, neboť si dokázal najít 

bohatou a vlivnou klientelu a nepracoval tak pro anonymního zákazníka. Jeho úspěch a finanční 

zabezpečení nesouvisely s úspěchem na oficiálních výstavách. Během své umělecké praxe byl 

tak téměř zcela nezávislý na systému, což se projevilo i ve výtvarném výrazu jeho díla, které 

později tolik oceňoval Karel Purkyně. 

Byl činným členem řady spolků, proslavil se však zvláště jako jeden z předsedů Jednoty umělců 

výtvorných, která představovala emancipační hnutí českých umělců v 19. století. Svými druhy 

byl však nepochybně vnímán spíše jako řemeslník a z dochované korespondence je i zřejmé, že 

se jeho názory neshodovaly s kolegy, kteří spíše zastupovali akademické křídlo. Paradoxně lze 

sledovat i velkou míru napětí mezi jím a Vojtěchem Hellichem, a to i přes léta pěstěné rodinné 

vztahy a vřelou spolupráci Navrátila s Vojtěchovým bratrem Emanuelem na výzkumu nových 

barviv. Navrátil zcela prokazatelně řešil mnohé tíživé otázky skrytě či přes prostředníka. 

Využíval k tomu velké množství osobních vazeb, které sahaly až do nejvyšších kruhů 

vídeňského dvora. Na základě dobové literatury se mi podařilo zjistit, že byl navázán např. na 

českého místodržitele Štěpána Habsbursko-Lotrinského, Clemensi Metternichovi adresoval 

žádost na patentování vlastních barviv, ministr Alexander Bach si v 50. letech zakoupil jeho 

obraz a přes hofmistra Brandise usiloval o napojení na vídeňskou uměleckou scénu. Navrátil 

pokaždé zdůrazňoval svou prorakouskou loajalitu, což mu jistě zajišťovalo významné zakázky 

pro císařský dvůr, a to i v posledních letech jeho umělecké činnosti. Výzkum prokázal, že u 

Navrátila hrály bezpochyby větší roli vazby na politiky než na umělce jako takové. Tato otázka 

je však do velké míry otevřená i vzhledem k malému množství dochovaných archivních 

materiálů Künstlerhausu k rané historii spolků Albrecht Dürer Verein a Eintracht ve Vídni, 

s jejichž členy mohli čeští umělci udržovat kontakt. Ačkoliv ve vídeňských Künstlervereinech 

najdeme jména, která Navrátil prokazatelně znal, např. Ondřej Fortner, je téměř jisté, že 

Navrátilovy komunikační kanály sahaly výše – do sféry politické. 

Právě tyto okolnosti a vztahy k osobnostem vídeňského dvora by si nepochybně do budoucna 

zasloužily detailnější badatelskou pozornost. Mnohé by jistě v tomto ohledu objasnila detailní 

archivní rešerše, především ve vídeňském Hofarchivu, která bohužel s ohledem na 
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epidemiologickou situaci posledních let nemohla být v potřebném rozsahu provedena. Přesto 

práce jednoznačně potvrdila, že Navrátilovy konexe sehrály v jeho životě a díle zcela zásadní 

roli. Jedna zakázka vždy podněcovala druhou, a stejně tak to fungovalo i v jeho umělecko-

řemeslných kruzích. Jména Navrátilových spolupracovníků se opakují, popř. se dokonce z jeho 

spolupracovníků stávají objednavatelé. I z tohoto důvodu bylo nutné věnovat se Navrátilově 

činnosti pro Antonína Veitha, který kolem sebe vytvořil podnětné prostředí, jež bezpochyby 

formovalo i Josefa Navrátila a napomohlo k jeho uměleckému sebevědomí. Dobový tisk mi pak 

pomohl ozřejmit některé okolnosti jeho činnosti na Liběchově, včetně jeho uplatnění na 

plánované výzdobě českého Slavína, kterého se však v hlavním sále měl ujmout jeho kolega 

z Akademie Josef Führich, který byl v historické malbě jistě povolanější.  

Práce prokázala, že právě nástěnná a dekorativní malba může o Navrátilově umělecko-

sociálním pozadí leccos prozradit, neboť často známe jméno objednavatele. Z tohoto důvodu 

jsem se v kapitole o Praze věnovala nejen zaniklým stavbám, na nichž Navrátil prokazatelně 

pracoval, ale i jeho malířské dílně a snažila se ji vnímat v kontextu dalších v Praze působících 

malířských provozů. Překvapivé bylo dále zjištění, do jaké míry Navrátilova dílna formovala a 

ovlivňovala bytovou kulturu své doby, a že dokonce měla vliv na působení jiných firem – u 

Navrátila se např. vyučil Václav Gottlieb, který později vedl vlastní podnik a schraňoval také 

rozsáhlý konvolut návrhů na pokojovou výmalbu, který se uchoval v UPM v Praze. Na 

Navrátilově dekoratérské činnosti lze také nejlépe spatřovat rozkol mezi jeho ryze uměleckým 

a řemeslným působením. Jeho dílna měla bezpochyby obrovské množství pracovníků, jinak by 

nebyla schopna dostát rozsáhlým úkolům, zvláště v Ploskovicích a Zákupech. Jmény známe 

jen některé z příslušníků, jejichž podíl práce byl málokdy přiznán, přesto se setkáváme i 

s výjimkou, jako např. na výzdobě Křížovnického sálu z roku 1848. Navrátilův vztah 

k objednavateli vždy podmiňuje míru individualizace zdobeného prostoru. Tuto skutečnost 

spatřuji zvláště na unikátně dochovaném měšťanském interiéru v mlynářském domku Václava 

Michalovice v Praze. Zde si objednavatel zvolil výzdobu v podobě tzv. Zimmerreise, která 

patřila mezi oblíbené volnočasové aktivity měšťana biedermeieru. Fenomén Zimmerreise lze 

nahlížet jak z uměleckého, tak z literárního hlediska, vždy však jde o putování po pokoji, 

v případě Navrátilovy výzdoby i s obrazovým doprovodem v Alpském pokoji. Zdánlivě 

alpinismu a turismu poplatný typ výzdoby jednoznačně v detailech odkazuje na dobovou hru 

s divákem a vysokou míru individualizace měšťanské výzdoby, která se zatím odehrává 

v interiéru, nikoliv v exteriéru domu, jako tomu bude běžné od 70. let 19. století. Z tohoto 

důvodu jsem uvedla do souvislostí dochovaný malovaný interiér v bytě cihláře Maxe Hergeta, 
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jehož výzdoba je do určité míry podobná produkci Navrátilovy dílny. Je také nutné zmínit, že 

se jak u mlynáře, tak u cihláře prosadila individuální ikonografie zdobených prostor zcela jistě 

odkazujících k jejich povolání. 

Navrátilovo kulturně-společenské angažmá lze také skvěle pozorovat na jeho působení ve stolní 

společnosti Nimrodů. Ačkoliv tato skupina, sdružující se okolo Josefa Jungmanna, představuje 

spíše neformální působení našeho malíře, svými dochovanými 18 malovanými epitafy 

prozrazuje mnohé o palčivých otázkách své doby, kulturních souvislostech a dobové praxi 

v různých oborech. Navrátil se zde profiluje jako vynikající výtvarník – karikaturista, trefně 

reagující na veršované texty Josefa Jungmanna, které bylo zapotřebí podrobit bližší analýze. 

Závěr kapitoly překvapivě pootevřel zákulisí jednoho ze zaniklých staropražských veselí, které 

naposledy v literatuře zaznamenává Ignát Herrmann. Kapitola ozřejmila důvody vzniku 

jednotlivých epitafů a představila širší souvislosti jejich existence. Svou koncepcí poněkud 

vybočila z konceptu umělec-dekoratér, avšak vzhledem k jednotlivým osobnostem, 

sdružujícím se ve společnosti, odpovídá jedné z otázek Navrátilovy sociální role v Praze 

čtyřicátých let 19. století.  

Jak bylo v úvodu naznačeno, Josef Navrátil od počátku své dekoratérské činnosti usiloval o 

status dvorního malíře císařského dvora, který mu nepochybně náležel už jen s ohledem na jeho 

rozsáhlou a celoživotní činnost v těchto kruzích. Proč na titulu tak lpěl nelze s určitostí říct, 

neboť titul Hofmaler ztratil po zániku cechu na svém původním významu a nezajišťoval umělci 

žádné prebendy. Zdá se však, že Navrátil skutečně užíval různá označení ve svůj prospěch a 

skrze jednotlivé tituly se snažil navázat na významné osobnosti a využít konexe ve svůj profit. 

Vzhledem k jeho neustávající činnosti pro Pražský hrad je až překvapivé, jak moc musel 

obhajovat své působení na zámku Zákupy u hofmistra Brandise, který se vyslovil, že Navrátila 

nezná. Rozměrná zakázka, kterou Navrátilova dílna získala, svědčí o velkém množství 

spolupracovníků, kteří u něj museli být zaměstnaní. Vzhledem k rozsahu a rychlosti plnění 

tohoto úkolu nelze předpokládat, že by se Navrátil podílel na větším množství dekorace. Spíše 

se skutečně realizoval pouze v místnostech pro císaře a císařovnu. Zámky Ploskovice a Zákupy 

jsou z hlediska dochování důležitým dokumentem bytové kultury pozdního biedermeieru a 

druhého rokoka. Na rozdíl od měšťanských domů, jejichž výzdoba se měnila s dobovou módou 

a novými majiteli, se dochovaly téměř intaktně i s umělecko-řemeslnými předměty a tapetami. 

Na Navrátilově činnosti pro císařské zámky lze spatřovat jeho odbornost, řemeslný rozptyl i 

vynikající manažerské dovednosti. Navíc zde stále spatřujeme dvě Navrátilovy polohy – 

umělce, který vychází z baroka, jež nepochybně zná přes restaurátorskou praxi a originálního 
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dekoratéra v duchu umění druhého rokoka, který si pohrává s barevným ilusionismem, 

impresivní skvrnou a je bezpochyby poučen zahraničními vzory. Tuto skutečnost jsem se 

snažila pozorovat i na tvorbě francouzského dekoratéra Eugenna Julienna, jehož estetiku 

uplatnil Navrátil při výzdobě obou zámků, ovšem vždy inspirativně, nikdy jako pouhý epigon.   

Závěrem lze konstatovat, že Navrátil svou mnohostrannou roli agense českého biedermeieru 

naplnil beze zbytku. Studium jeho sociálních rolí otevřelo do budoucna mnoho dalších otázek, 

kterým je třeba se důkladněji věnovat. Jedná se např. o postavení umělce na počátku 19. století 

v komplikované necechovní době, dále by bylo zajímavé rozvinout problematiku řemeslného a 

akademického křídla umělců, která právě se zánikem malířského cechu úzce souvisí. Přínosem 

by do budoucna mohlo být i hlubší zkoumání jednotlivých pražských malířských dílen ve 

srovnání s produkcí dílny Navrátilovy, neboť, jak se ukázalo, měla zvláště jeho firma v estetice 

nadcházející bytové kultury zásadní postavení. Navrátil byl jistě celým svým srdcem malíř–

řemeslník, a patrně mu skutečně v těchto kruzích bylo nejlépe, jak posměšně konstatoval 

Eduard Herold. Rozhodně však nebyl umělcem nevzdělaným, což dokazuje nejen působení 

v určitých společenských kruzích, ale i velká zcestovalost a znalost rozličné problematiky jeho 

doby.  
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FIŘTOVÁ M.Nimrodi- o jedné ze stolních společností. In BENDOVÁ E., HOJDA Z., FIŘTOVÁ M., 

DUCHÁČEK M., Od práce k zábavě. Praha: Nakladatelství Academia, 2020, s. 372-383. ISBN 

978-80-200-3217-1. 

FIŘTOVÁ M.Bavorské intermezzo. In KŘEČKOVÁ J., Poutní areál P. Marie Vítězné. 400 let od 

bitvy na Bílé hoře. Praha: Národní archiv a Venio- klášter benediktinek, 2020, s. 101-103. 

ISBN 978-80-7469-105-8. 

Marie Fiřtová, Simona Binko:"Aby ten náš mladý průmysl nezahynul"Josef Binko a jeho 

podpora Pražských uměleckých dílen za První světové války, In: Umění 3/2021 (článek se 

připravuje k tisku, přijat v recenzním řízení)  

pedagogická činnost /přednášky/editorská činnost 

Selected Topics - kurz pro studenty Erasmu 

Prague – Munich: cultural influences around the mid-19th century, Fin de siècle and Czech art 

přednáška Nimrodi - O jedné ze stolních společností (FIŘTOVÁ M.) na konferenci Od práce k 

zábavě. Volný čas v české kultuře 19. století. 40. plzeňské mezioborové sympozium (Plzeň: 

20.02-22.02.2020) 

přednáška "Pojďme se projít po pokoji!" Zimmerreise jako oblíbená měšťanova 

kratochvíle (FIŘTOVÁ M.) na konferenci Pochopit vteřinu. Prožívání času v české kultuře 19. 

století.38. plzeňské mezioborové sympozium (Plzeň: 22.02-24.02.2018) 

BENDOVÁ E., HOJDA Z., FIŘTOVÁ M., DUCHÁČEK M., Od práce k zábavě. Praha: 

Nakladatelství Academia, 2020, s. 372-383. ISBN 978-80-200-3217-1. 

Podíl v grantu NAKI (2020-2022) – výstupy: článek, výstava, kniha, film 

Grant NAKI Průmysl a umění (DG20P02OVV011) mapuje vazby umělců a průmyslníků v 

první polovině 20. století. Jeho výsledkem budou 4 výstavy, 4 filmové dokumenty, 4 články, 
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4 katalogy (1. Rodina Skřivanů-Binků z Krucemburku a vztah s Josefem Gočárem, Rodina 

Fischerů a vztah s Marií Fischerovou-Kvěchovou, Karel Koch a jeho úzká spolupráce s 

Dušanem Jurkovičem, Rodina Sochorova a vztah s Františkem Kyselou). Konkrétně se 

podílím na propojení Gočárových a Binkových s důrazem na Pražské umělecké dílny, 

architekturu Josefa Gočára pro Josefa Binka v Krucemburku a fotografickou činnost bratrů 

Binkových. 

Výstava Binko-Gočár 

Východočeské muzeum v Pardubicích duben – srpen 2022 

 

 


